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PARÂMETROS DE CORREÇÃO – PISM III  – GEOGRAFIA 
 
 
QUESTÃO 1 
 
 O candidato deverá ser capaz de: 

1. Interpretar o gráfico, identificando as variações de densidade demográfica e 
consumo por habitante para o transporte. 

2. Compreender o conceito de densidade populacional, aplicando corretamente as 
relações entre população e área. 

3. Relacionar densidade demográfica com o consumo de energia por habitante, 
podendo destacar, dentre outros: 

• O uso do transporte coletivo X o uso do transporte individual; ou 
• As políticas públicas urbanas, com ênfase nas políticas de transporte, 

infra estrutura viária e energia; ou 
• Os padrões diferenciados de consumo e renda; ou 
• A relação entre industrialização, transporte e consumo energético; ou 
• Os aspectos culturais e comportamentais relacionados ao consumismo e 

a “cultura do automóvel”. 
 
QUESTÃO 2 
 

a) Alemanha, Canadá, França, Itália, Japão, Reino Unido, EUA, Rússia. 
b) África do Sul, Egito, Nigéria, Tanzânia, Zimbábue, China, Filipinas, Índia, 

Indonésia, Paquistão, Tailândia, Turquia, República Tcheca, Hungria, 
Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Cuba, Guatemala, México, Paraguai, Uruguai, 
Venezuela, Equador, Peru. 

c) A diferença entre a divisão que agrupava os países como sendo do Primeiro, 
Segundo e Terceiro Mundo e a nova divisão do poder econômico mundial 
relaciona-se ao fato de que a antiga divisão apoiava-se no grau de 
industrialização dos países e na divisão político-ideológica entre países 
capitalistas e socialistas. As novas formas de organização político-econômica 
que emergem face à abertura dos mercados e fim da Guerra Fria e, 
consequentemente, o desmonte da União Soviética, resultou na extinção do 
grupo denominado Segundo Mundo. 
Entende-se como G-8 e G-20: o G-8, grupo de países das sete maiores 
economias industrializadas e ainda a Rússia e, o G-20, que reúne membros com 
a importância mundial na produção e comércio agrícolas. 
Atualmente, tanto o G-8 quanto o G-20 são formados, em sua quase totalidade, 
por países capitalistas. 
O G-8 visa estabelecer acordos sobre assuntos econômicos atuais relacionados 
aos interesses dos países membros. Já o G-20 exige concessões substanciais dos 
países ricos na redenção de seus subsídios agrícolas e não aceitam incluir na 



discussão a abertura dos seus mercados aos produtos manufaturados dos países 
desenvolvidos. 
A divisão do poder econômico mundial está diretamente relacionada aos 
interesses de cada grupo de países de acordo com a sua inserção na divisão 
internacional do trabalho. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


